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виявляє як особистісний, так і колективний досвід. Таким чином, тілесність у 

творі набуває естетичної функції, стаючи ключем до розуміння внутрішнього 

світу героїнь і символічною формою подолання трагедії. 
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ЧАСОПРОСТОРОВІ КООРДИНАТИ ПАМ’ЯТІ В ПОЕЗІЇ 

МАКСИМА «ДАЛІ» КРИВЦОВА 

 

Максим «Далі» Кривцов писав «Вірші з бійниці» в шанцях, адже як 

доброволець він став на захист України ще в 2014 році. Незадовго до загибелі 

уклав ці поезії в збірку, встиг потримати в руках щойно видану книжку й навіть 

прочитав кілька віршів із неї. Домінантою збірки є концепт пам’яті, 

експлікований іменами:      

Коли мене запитають 

що таке війна 

я без роздуму відповім: 

імена [1, с. 27]. 

Імена накреслюють топонімічну карту України, де понівечені росіянами 

Ірпінь, Буча, Бахмут та багато інших міст, містечок, селищ і сіл говорять до світу 

голосами вбитих росією українців: як-от жінки з червоним нафарбованими 

нігтями (світлина з якою стала символом замордованої росіянами Бучі): 

Її вбили п’ятого березня 

коли вона поверталася на свою вулицю 

https://doi.org/10.32342/3041-217X-2024-2-28-8
https://monoskop.org/images/4/4a/Susan_Sontag_Illness_As_Metaphor_1978.pdf
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їдучи на велосипеді [1, с. 14]. 

Імена шифруються цифрами безособових могил Київщини, яка була 

окупована росіянами в перші місяці повномасштабної війни, Ізюмщини, де 

окупанти лютували понад рік, та інших регіонів України, які або були, або й 

дотепер залишаються під окупацією московитів: 

Тут спочиває номер 176 вічна пам’ять 

тут спочиває номер 201 вічна пам’ять 

тут спочиває номер 163 вічна пам’ять 

тут спочиває номер 308 вічна пам’ять [1, с. 14]. 

Імена-цифри одночасно уособлюються живими людьми з унікальними 

рисами й перетворюються на «чорне море соняхів» [1, с. 27] і «поле пам’яті / 

всіяне / кукурудзою суму» [1, с. 26-27]. 

Хронотоп поля (з його відкритим у безмежжя простором і в пам’ять-забуття 

– часом) експлікується в поезіях Максима «Далі» Кривцова образом соняхів, як 

у вірші «Падає ліс»:  

Можливо 

я чай 

чи чорні незібрані соняхи: 

монахи полів та священники посадок [1, с. 31-32]. 

Поле, город асоціюються зі жнивами, збиранням плодів, врожаєм. Та 

вітальна семантика дій-креацій «сіяти», «жати», «збирати врожай» в іншому 

вірші з назвою «На дорогах…» обертається на руйнівну семантику метафори 

«жнива смерті», а «посівна» (хліба, городини) – на «посівну тіл»: «На дорогах / і 

городах / тіла / мла і холод / посівна» [1, с. 53]. Поле, куди несуть «хлопця / 

пронизаного кулями / уколами смерті <...> невидимі хлопці в зношеному 

мультикамі» [1, с. 65], має всі ознаки райського часопростору. Поле-рай 

марковано національними українськими етносимволами – ізоморфами світового 

дерева: черешнями, вишнями, яблунями, а також флористичними етнонімами: 

маками та волошками. Саме поле – як сакральний  хронотоп позачасового раю, 

як медіатор між життям і смертю – експлікує семантику завершеності, кінцевості 

шляху. Мотив кінця і його похідна метафора «людина закінчується» реалізується 

низкою семантичних паралелей, що підсилюють ізоморфізм та атомарність 

образів [1, с. 68]:  

Людина закінчується 

як закінчується хліб 

у магазині спального мікрорайону 

як закінчується вода в крані 

коли сталась аварія на магістральному трубопроводі 
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як закінчується літо 

як закінчуються сили в марафонця 

…. 

як закінчуються набої під час бою  [1, с. 65-66].    

Війна як екзистенційне зло (реалізоване в текстах синергійними 

колоративно-звуко-дотиково-одоративно-смаковими образами – ізоморфами 

пекла-лабіринту: «важкий морок», «мертве світло», «обгорілі дерева», «привиди 

мертві і живі», «лабіринт окопів / із Мінотавром війни» [1, с. 38] тощо) стає 

локусом народження вірша – «усмішки мовчання / спогадів про втрачене тепло» 

[1, с. 39]. Чорний колоратив зафарбовує зовнішній і внутрішній світи ліричного 

героя, визначає орієнтири, окреслює координати, стає певною азбукою морзе, 

зрозумілою причетним. Так, у вірші «Я йду по чорній вулиці» чорнота вибудовує 

двоцентрову вертикаль: «у чорному небі металеві чорні птахи» – на землі – 

ліричний герой із металевим серцем: «Намагаюсь почути власне серце / воно 

зроблене із металу» [1, с. 41], яка розповзається горизонталлю чорноти: чорні 

люди, чорне озеро, чорні рибини, чорний хліб, чорні очі, чорні сни, – якій 

протистоїть любов як імплікатема життя й експлікатема червоного кольору: 

Моя любов  

ховається в бомбосховищі 

і коли закінчиться повітряна тривога 

забери її 

забери її.  

…. 

Я шукаю червоні двері 

яких насправді немає  [1, с. 42].  

Художній образ «серце» овиявнюється в текстах поета у зв’язці з образом 

риби, а відтак осмислюється через гідроморфний код: «Моє серце давно не 

б’ється / витікає як річка. // Пливи / пливи / стрибай / бовтайся на гачку» [1, 

с. 46]. Мотив розтікання, пливизни змикає також образи за tertium comparationis 

«кругла форма», реалізацією чого стає метафора «розчавленого мандарина неба 

/ <що – Ю.В.> витікає, як серце» [1, с. 46]. Кордоцентрична семантика вірша 

підсилюється нанизуванням метафор — семантичних дублікатів розчавленого 

серця: 

Фонетика болю 

транскрипція пам’яті 

пунктуація смерті 

граматика любові [1, с. 46]. 
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У вірші «А ти і кроку ступити не зможеш» «вода», заряджена енергією 

спогадів, стає ретранслятором пам’яті, сховком усезнання: «Коли падає дощ / 

ніхто не сміється / вода усе пам’ятає» [1, с. 47]. 
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МОТИВ ЖІНОЧОЇ СТІЙКОСТІ У ЗБІРЦІ «НЕЗЛАМНІ. КНИЖКА 

ПРО СПРОТИВ УКРАЇНСЬКИХ ЖІНОК У ВІЙНІ З РОСІЙСЬКИМИ 

ЗАГАРБНИКАМИ»  

 

Жінки в Україні від початку повномасштабного вторгнення 24 лютого 2022 

року ведуть активну діяльність, щоб підтримати захисників і захисниць, які 

мужньо відстоюють незалежність нашої держави у боротьбі з російською 

агресією. Вони допомагають іншим у цей складний час, зокрема очолюють 

фонди, організовують волонтерські рухи для допомоги військовим, внутрішньо 

переміщеним особам, тваринам та усім, хто постраждав від війни і нищівних 

ворожих обстрілів, особливо за останні три роки. Незважаючи на складні 

обставини, ці жінки не втекли, не піддались страху, а залишились в Україні, 

стали на захист власної домівки, своїх родин, дітей, друзів та Батьківщини. 

Чимало з них змінили вид діяльності на військові професії, адаптуючись до 

сьогоднішніх потреб та демонструючи свою стійкість і відвагу. 

Поняття стійкість у науковій літературі розглядають насамперед крізь 

призму психологічних потрактувань. Дослідниця Вікторія Готич зазначає, що 

стійкість (resilience) – є описовим терміном, що описує тенденцію швидко 

оговтатися від труднощів, залишатися сильним під час стресу: «При цьому, бути 

психологічно стійким (resilience) – не означає не переживати чи не відчувати 

складнощів, не мати дистресу. Адже біль, гнів, сум – частина життя, і не  


